

Reportaj de la Simpozionul de psihopatologie de la Paris a Board-ului AEP,  
7-9 decembrie 2012

Între 7-9 decembrie 2012 a avut loc la Paris tradiționalul Simpozion a Board-ului Secției AEP de Psihopatologie. Această a 10-a ediție a fost dedicată aniversării a 100 de ani de la apariției Psihopatologiei generale a lui Jaspers. Cu puțin timp înainte, Andrea Raballo, noul secretar al secției WPA de Psihopatologie, ne-a anunțat decesul Prof. Peter Berner, care a fost sufletul acestor întâlniri de la Paris, ce se țin la Salpêtrière în sala Pinel. Astfel încât, cu toții am decis ca viitoarele întâlniri de la Paris să se țină sub patronajul numelui său.

(Peter Berner a fost timp de decenii profesorul de psihiatrie a Școlii din Viena și s-a implicat, alături de cei din generația sa – Janzarik (Heidelberg), Huber (Bonn), Haffner (Mannheim), Ciompi (Lausanne) și alții – în studierea sistematică a psihozelor endogene. L-am cunoscut la Congresul Mondial de la Viena din 1983 pe când era Secretarul Asociației Mondiale de Psihiatrie. Iar din 1985 când ne-am reîntâlnit la Athena, am rămas în relații apropiate. El mi-a făcut cunoștință în 1989 cu E. Gabriel, care a fost mulți ani secretarul secției WPA de psihopatologie: și care a jucat un rol important în organizarea congreselor de la Timișoara din 1992 și 1994, mobilizând floarea psihopatologiei germane. P. Berner s-a preocupat în mod special de psihozele paranoide și a elaborat “Criteriile Viena pentru psihoze” care au reactivat în anii 80 interesul pentru varietatea stărilor dispoziționale și pentru ciclurile scurte, susținând – împotriva curentului DSM-III – concepția Bleuleriană privitoare la schizofrenie. În urmă cu 2 ani, la el acasă, la Paris, am trecut în revistă generația europeană de psihopatologi ai anilor 80, împreună cu Pichot, Angst, Strömgen, Ciompi etc., în mod surprinzător, mulți trăiau. Iar multe din ideile sale, sunt în prezent reactualizate).

La întrunirea din anul acesta prima prezentare a fost făcută de Femi Oyebodee din Birmingham, care reeditează de mai mulți ani Semiologia lui Sims și a adus mesajul lui Jan Brockington. Prezentarea sa asupra psihopatologiei lui Jaspers a fost comprehensivă și ordonată, ca despre un document istoric important. Prof. M. Musalek din Viena s-a aventurat inițial

în filozofie; dar după ce a împărțit domeniul în epistemologie, etică și estetică (fără ontologie) s-a preocupat mai mult de ultimul aspect, comentând aranjamentul estetic al spitalelor. Au mai fost comunicări din Lisabona și din Italia, precum și din România (Prof.M.Lăzărescu). Comentarii deosebit de pertinente a făcut Prof.Allilaire, gazda noastră, care abordează psihopatologia cu un excelent bun simț. Cu A.Raballo am discutat destul de mult despre actualul concept de psihoză, insuficient de clarificat în plan internațional. Mi-a relatat despre o întâlnire de fenomenologie din Romania la care a participat, la Sâmbăta de Sus în Ardeal.Si am planificat să ne revedem la Timișoara.

La actuala întâlnire a fost o largă participare din Grecia, Finlanda, Italia, Franța, Austria, Germania, Marea Britanie, Brazilia, România,Portugalia.

Următoarea întâlnire va avea ca temă delirul.

**Mircea Lăzărescu**



Prof.M.Musalek Ői Prof.F.Oyebodee



Prof.E.Gabriel



Prof.A.Allilaire și Prof.M.Musalek



Prof.A. Raballo